

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 12 Enero 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.809

EL PARLAMENTARISMO Y LAS RAZAS

«La Revista de España», publicacion democrática, empieza su número del 15 de diciembre último con un artículo que se titula «Las Realidades del Parlamentarismo». Siendo verdaderas esas realidades, no podían ser bonitas, y efectivamente así resulta, en elogio de la sinceridad del autor sea dicho. Entre otras cosas, escribe: «Agréguese á lo dicho que la definición ideal del Parlamento con que hemos inaugurado estas palabras peca de sutil, apuntada y esquisita en periodos que no sean constituyentes, porque así como en ellos no se discutieron nunca en España mas que problemas de metafísica, *Dios, la razon, la libertad*, las filosofías y las extravagancias, así en periodos normales la novedad es la interpelacion, y lo comun, lo ordinario y lo constante la aprobacion de fórmulas y pasteos jurídicos, económicos, militares y ultramarinos, convenidos y tratados por aquella oligarquía de cuarenta ex-ministros ó veinte, ó media docena de personajes que acaudillan á sus adictos, si no como á borregos de rebaño sin saber á dónde ni conocer el camino mas que lo que se encuentra á distancia propiécua y utilizable.»

Y mas adelante añade: «La magistratura nace de los nombramientos del gobernante; sobre ella influye, á ella aconseja, y el ministerio público parece frecuentemente la delegacion ministerial aunque no lo sea, y confunde á menudo, aunque no lo quiera, el interés gobernante de pocos y el interés sagrado de todo el mundo.»

«La economía política responde á los programas políticos de cada agrupacion gobernante, y cobra contribuciones sin mas alorno ó con la secuela del recargo, y embarga las fincas ó las vende; ó no las vende ni las embarga, ni cobra el impuesto, concediendo la moratoria ó llegando á la condonacion.»

«¿Cómo se producen este rigor y esta generosidad alternativamente? Allí está el secreto de las mayores corruptelas parlamentarias.»

«Diputado fácil para un gobierno: diputado excelente para un distrito.»

«Diputado enemigo: electores contribuyentes arruinados.»

«Diputado anónimo: diputado desconocido para los favores.»

«Diputado influyente, ex-ministro, orador temible: distrito mimado, consentido, beneficiado.»

Nadie podrá negar que la pintura sea copia del natural, y que corra parejas, por lo verdadera, con lo que de las realidades del Parlamento nos dió el incorregible parlamentario Sr. Azcárate. ¡Y eso se llama gobierno representativo, y á ese idolo de barro el país ha de sacrificar su prosperidad, su tranquilidad, su bienestar, su pasado, su presente y su porvenir! Nada hay mas antipático para todas las clases sociales que el espectáculo que nos está dando el Parlamento, ocupado diariamente en disputas bizantinas, en luchas de ambiciones, en intrigas de baja ralea, jamás

inspiradas en el interés público. La ambicion personal ó la vanidad oratoria, son los únicos móviles que inspiran á los combatientes. Ni el pueblo se interesa en lo que hace el Parlamento, ni el Parlamento tiene para nada en cuenta lo que al pueblo le interesa. Las pocas veces que el Parlamento se ocupa en algo que al país interesa—la cuestion de los alcoholes, la paralización de la industria, la decadencia de la agricultura, el fomento de la marina, la aflictiva situacion de las colonias—es para dar satisfaccion á un jefe de banda que inspire miedo ó desconfianza. Llenado el objeto, que se logra con palabras ó con dádivas, ya no se habla mas del asunto; y el país queda con las mismas necesidades que antes... y una ilusion menos. Así, cuando algun jefe de bando ó de banda aparenta tomar en mano la defensa de alguno de los intereses sociales, pocos creen ya en la eficacia de su auxilio; casi todos presumen que no se trata sino de buscar un pretexto decoroso de oposicion para conseguir fines particulares. Así se ven esas transacciones de principios, esas fórmulas sincretéticas, que no proceden de ninguna escuela, que no son obra de ninguna conviccion, que no revelan sino el profundo escepticismo doctrinal de los amigables componedores y de sus poderdantes. Cuando la confeccion de la fórmula se hace premiosa, nadie lo atribuye á falta de ingenio del formulante, ni á la dificultad filosófica de conciliar lo inconciliable: los ojos están fijos en las negociaciones que se siguen paralelamente al trabajo de gestacion doctrinal, porque todos saben que el feliz alumbramiento que ha de dotar al país de la fórmula salvadora depende prosáicamente del regateo del *do ut des* que se verifica en las antecámaras de la política.

Interpelacion tras interpelacion, crisis tras crisis, sin que los gobiernos gocen nunca de la tranquilidad necesaria para llevar á cabo ninguna reforma benéfica para el país, ni siquiera dispongan de tiempo para pensar en ellas. La política se reduce á la lucha por la existencia; vease si no lo que en estos momentos está pasando en Francia y en España, ocupados los representantes del país en intrigas y cabildeos, ni tiempo tienen para examinar los presupuestos, y los gobiernos, en vez de realizar economías—no ya para aliviar á los contribuyentes de las cargas que sobre ellos pesan, ó siquiera para equilibrar los presupuestos—aumentan los gastos para satisfacer la creciente voracidad de los que solo á este precio les son adictos. Con el despilfarro aumenta el déficit, con el déficit la deuda flotante, y con la deuda flotante la perpétua, porque mas ó menos tarde se ha de acudir á los empréstitos y á las nuevas emisiones.

Esto es lo que los gobiernos sacan directamente del bolsillo de los contribuyentes para mantener el artificio del parlamentarismo; pero es mas dañoso y mas irritante lo que consiente que otros les saquen indirectamente. Antes, los bandidos famosos de Andalucía contaba con padri-

nos y protectores en la aristocracia y entre personas pudientes de aquella region: hoy los bandidos de la administracion tienen tambien protectores omnipotentes en los personajes políticos, en los jefes de banda, que les aseguran la impunidad, graciosa ó interesadamente, en el ejercicio de su lucrativa industria. ¡Y hay quien se queja de que no nos entusiasmemos por esa política que tiene por simbolo y por instrumento el parlamentarismo!

Dice el adagio que no hay mal que por bien no venga, y parece que el bien que producen las desdichas que trae consigo el parlamentarismo es curar de anteojos á los pueblos que no lo padecen, segun resulta de una correspondencia de San Petersburgo que ha publicado «Le Soleil.» «Los mismos periódicos inspirados por el poder—dice—se complacen en señalar á sus lectores todas las inmoralidades y escándalos que deshonoran á los gobiernos parlamentarios, imitando á los lacedemonios, que hacian presenciar á sus hijos las orgías de los flotas beodos para que sintieran horror por aquel feo vicio. ¡Y es preciso confesar que el cuadro no es seductor! Rusia, que antes se avergonzaba de ser un pueblo asiático, ha acabado por enorgullecerse de no ser un pueblo europeo. Son eliminadas cuidadosamente de nuestra lengua eslava las palabras francesas, inglesas y alemanas que se introdujeron paulatinamente en ella. Rusia se envanece hoy de su pasado mongólico, como Alemania se envanece de haber servido de cuna á Arminio y Francia á Vercingétorix.»

Lo singular es que los franceses, que motejaban á los rusos de pueblo asiático é incapaz de acomodarse nunca á la civilizacion europea, en vez de procurar atraerlo á ella, sirviéndole de ejemplo y de maestro, se resignan humildemente á ser sus imitadores. Así como antes en Francia era moda imitar á los ingleses, ahora es moda imitar á los rusos, de quienes se copian los gustos, las costumbres, la cocina, la literatura y la poesia. ¡Cómo han cambiado los tiempos! ¡Cuán profundo debe ser el sentimiento de su decadencia para que la orgullosa Francia se resigne á imitar á pueblo que tanto habia despreciado, y procure atraerse su apoyo á fuerza de humillaciones! ¡Qué sarcástico es el destino! ¡Francia, entregada á los caprichos del que fué furibundo rusofobo M. Floquet, se arrodilla hoy á los piés del autócrata de todas las Rusias!

¿Y que dirá á esto nuestro Castelar, el protector y casamentero de los pueblos de raza latina? Por de pronto, lo que se le presenta á la vista es el espectáculo de los francos yendo del brazo con los esclavos y enseñando el puño á los italianos. La afinidad de raza aquí no aparece: lo que se ve claro es el patriotismo dominando todos los sentimientos y todas las afinidades. Nada hay de comun entre los rusos y los franceses mas que el temor que á unos y á otros inspiran los alemanes, temor que nace del amor que sienten unos y otros por sus patrias respectivas. Y de este mismo

sentimiento dimana la antipatía que hoy separa á franceses é italianos.

De estos hechos resulta una enseñanza, y es que los pueblos de raza latina no tienen entre sí ningun lazo que les una, porque no existe ninguno de esos grandes y poderosos ideales que antes les acercaban y les unian en accion comun, aun á costa de la tranquilidad y de la prosperidad de la patria. Los intereses nacionales, únicos que aun conservan alguna influencia, mas bien les separan que les unen.

Contra esas observaciones, quizas se le ocurriera á nuestro insigne tribuno alguno de aquellos arranques poéticos que deslumbran pero no convencen. por ejemplo, el amor á la libertad... y tal vez el amor á la república. Por mucha confianza que tenga en la virtud unificadora de aquellos dos glutinantes, dudamos que sean bastante poderosos para unir en estrecho lazo á los pueblos de raza latina, cuando no han servido para unirle á él con Zorrilla, Pi y Salmeron, y ni siquiera le bastan para soldar la rota amistad de los neo latinos Canalejas y Martos.

Hoy las razas aparecen tan borradas por múltiples cruzamientos, que de sus tipos originarios apenas quedan mas que los vicios y defectos, y los vicios y defectos no sirven para unir sino accidentalmente y por breve tiempo: son lazos que se rompen al primer choque, que es lo que acaba de suceder con los que unieron á franceses é italianos durante el corto periodo de 1854 á 1870.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

AMERICA DEL SUR

La asamblea que la Cámara de comercio española celebró el 10 del pasado noviembre en Buenos Aires revistió tanta importancia que de la Memoria leída y aprobada por el Consejo extractamos el capitulo principal, que trata del estado general de la institucion.

En la Plata, Baradero, Bolivar, Chivilcoy, Dolores, Las Flores, Mercedes, San Pedro, Codoba, La Paz, Paraná, Mendoza, Salta, San Juan, Santa Fe y Tucumán se han creado subcomisiones de la Cámara de Buenos Aires, que cuentan con multitud de socios.

La subcomision en la ciudad del Rosario, á pesar de que desde un principio contaba con infinidad de socios inscritos, no pudo constituirse definitivamente, pues que sus relaciones directas con los poderes públicos argentinos y españoles corresponde al Consejo directivo, y circunstancia especiales, ajenas á la voluntad de éste, han sido causa de que se retarde el acomodamiento tan deseado como necesario.

En los puntos restantes de la República se trabaja activamente para fundar las subcomisiones; y en aquellas ciudades en que no existe suficiente núcleo para formarlas los representantes de la Cámara tienen á su cargo el sostenimiento de relaciones entre los socios y la Central.

Actualmente la Cámara cuenta 200 so-

cios en la capital y 17 subcomisiones, que representan 370 socios, representantes que atienden á 322 asociados y 10 sultos.

El número de cuadros presentados en la Exposición era de 326, y su valor, con arreglo al precio asignado á cada uno, de 60000 pesos; en vista de esto y ante el temor de cualquier accidente, la Junta creyó oportuno asegurarlos en 50.000, ofreciendo esta garantía á los dueños de los cuadros por mera complacencia únicamente, pues la Cámara se considera exenta de toda responsabilidad en caso de que se inutilice cualquier objeto á causa de fuerza mayor.

La Cámara de comercio española de Montevideo y el Club Español de la misma capital constituyen hoy una Asociación, la más importante de cuantas hay en la República; pues ambas se han fundido aunando sus esfuerzos, encaminándolos al mismo fin, que es la prosperidad de los asociados.

En el Uruguay el Sr. Reus Bahamonde ha adquirido en 800.000 pesos todos los terrenos pertenecientes al saladero denominado Guaviyu, con el propósito de fundar una importante colonia agrícola.

La vía férrea de Fernanbuco á Valparaiso será en breve un hecho, pues que ya están autorizados los estudios de construcción de la línea, que recorrerá un trayecto de 4 800 Kilómetros, de los cuales corresponden 4.400 al Brasil y el resto á las Repúblicas de La Plata y Chile,

El capital que se calcula para construir esta línea es de 175 millones de pesos.

EL «GYMNOTE»

«La Ilustración Francesa» ha publicado un artículo sobre el torpedero eléctrico submarino «Gymnote», cuyas pruebas se han verificado recientemente en la rada de Tolon.

Los primeros planos del «Gymnote» son de Mr. Dupuy de Lome, continuador de los trabajos del Almirante Bourgeois; pero no pudiendo ejecutarse por falta de un motor adecuado.

Mr. Zedé se encargó de completar la obra. El capitán Krebs, que acababa de inventar un motor eléctrico aplicado á la aeronáutica, ofreció su concurso, consiguiendo entre ambos dominar las dificultades de la empresa.

El primer ensayo, verificado en 1876 con un bote eléctrico porta-torpedos, no dió, sin embargo, resultados. Se repitió la prueba en el Havre en 1887 con nuevos acumuladores, y el resultado fué entonces satisfactorio.

Animados con este éxito parcial los constructores del «Gymnote», activaron sus trabajos, y el 24 de septiembre último el buque estaba concluido, y dos meses después terminada la instalación de los aparatos, podían comenzar las pruebas.

El «Gymnote» tiene la forma de un huso delgado y presenta cierto parecido con los torpederos automóviles Spithead, abstracción hecha del tamaño.

Formado de una delgada plancha de acero, tiene de peso 17.000 kilogramos y una capacidad de 30 toneladas.

Tiene 20 metros de longitud y su altura es de 1,80 metros, lo que permite precisamente á un hombre permanecer en pie.

En la parte superior lleva una estrecha plataforma, sobre la cual se abre un hueco de 0,45 metros para la introducción del equipaje.

En el centro una pequeña cúpula, provista de espejos y reflectores, que permite al comandante ver todo lo que pasa alrededor del torpedero y dirigirse bajo el agua.

El «Gymnote» se mueve por una poderosa hélice de cuatro brazos de 1,50 metros de diámetro. Su dirección horizontal se consigue por medio de dos timones ordinarios, colocados verticalmente, el uno arriba y el otro debajo de la popa, y la dirección vertical está subvenida por otros dos timones laterales.

El aparato motor es una máquina eléctrica del capitán Krebs. Es de 16 polos, dispuestos alrededor de un anillo móvil de un metro de diámetro y provisto de un colector con cuatro barrederas: dos para la marcha hacia adelante y dos para la marcha hacia atrás.

Da 250 vueltas por minuto y obra directamente sobre la hélice. Este motor pesa 2 000 kilogramos y puede suministrar una fuerza normal de 220 «ampéres» y una diferencia potencial de 200 «volts».

La energía eléctrica es suministrada por la batería de 371 acumuladores «á liquido alcalino».

Cada acumulador pesa 17,5 kilogramos ó sea un total de 9.840 kilogramos.

Su capacidad de energía le permite sostener durante seis horas una velocidad de 10 nudos. Los elementos están agrupados de cuatro maneras, para obtener cuatro velocidades diferentes.

La tripulación del «Gymnote» se compone del comandante, dos mecánicos y un marinero.

El barco va como un pez de la superficie al fondo, se mantiene á la profundidad que quiere y toma con maravillosa prontitud todas las direcciones que se le imprimen.

La emoción fué viva cuando se vió por primera vez el «Gymnote», que marchaba á flor de agua, inclinarse por la proa, sumergirse después el apéndice caudal de sus timones y finalmente desaparecer entre las ondas para continuar su navegación á 15 metros de profundidad. Así que fué un verdadero alivio para todos los corazones el ver, algunos largos minutos después, surgir en una dirección imprevista al «Gymnote», mostrando, como una mancha roja en un gran hervidero, su reluciente espalda.

Noticias Varias

La prensa valenciana continúa discutiendo con calor el resultado de las elecciones de Enguera.

Según acta notarial que publica «La Correspondencia», la urna carecía de llave, habiéndose sustituido varias papeletas y expulsado del colegio al notario en el momento de consignar las protestas.

«El Progreso» asegura que, bajo el nombre de «roders», recorrieron el distrito algunos bandidos.

Cree «Las Provincias» que el acta del Sr. Chulvi es socia en realidad, aunque en las apariencias podrá pasar por limpia, y pide «El Mercantil Valenciano» que se prueben esos extremos.

El Sr. Testor y el Sr. Esplugues lucharon en Enguera en 1881, obteniendo el segundo los mismos 800 votos que hoy ha alcanzado el primero.

En el distrito de Enguera, los partidarios del Sr. Testor cometieron cuando eran ministeriales toda clase de atropellos.

—Parece seguro que el Sr. Montero Rios no acepta la presidencia del Consejo de Estado, que será ofrecida al Sr. Ganazo y como éste no la admitirá, será ofrecida después al Sr. Puigcerver.

—El ingeniero agrónomo D. Diego Gordillo, jefe del negociado de Agricultura, en el ministerio de Fomento, ha sido en-

cargado de organizar las estaciones enológicas de París, Londres y Hamburgo.

Para este objeto está reuniendo una colección de vinos y mostos españoles, con cuyo análisis y con los datos de procedencia y coste, determinará los mejores mercados para cada uno de los tipos. Los cosecheros que deseen noticias sobre este particular, pueden remitir muestras á la dirección general de Agricultura, donde se practican los análisis y se les resolverán cuantas dudas consulten.

—La dirección de Artes y Letras en el Ministerio de Fomento, tendrá la misma organización que un Ministerio, y parece que se aspira á que llegue á serlo.

El Sr. Conde de Xiquena, no obstante la creación de la dirección mencionada, presentará el presupuesto de su departamento con 6.000 pesetas de economía.

—La importancia del puerto de Bilbao y su movimiento mercantil se aprecia con los siguientes datos numéricos, publicados al finalizar el año último:

Número de buques que han entrado y salido, 8.141.

Exportación de mineral de hierro, 3 millones 616.933 toneladas.

Exportación de lingote, 134.300 toneladas.

—En el concurso anunciado para premiar Memorias sobre temas agrícolas se han presentado catorce sobre la cría del gusano de seda; catorce sobre crédito agrícola; seis sobre fabricación de quesos; tres sobre insectos y criptógamas perjudiciales á los cultivos, y tres sobre influencias de los transportes.

—Ta prensa de Lérida denuncia el siguiente abuso:

El «Boletín Oficial» publica algunos edictos de subastas de fincas embargadas el mismo día de dicha subasta, á pesar de tener fechas anteriores; es decir cuando no puede llegar á conocimiento de los embargados ni de los que quieran acudir á ella, lo cual puede dar lugar á escandalosos negocios.

—Practicando un escape, se han fugado de la cárcel de Ubeda 12 presos.

Pudieron perfectamente salir con ellos otros 35; pero no quisieron. Los fugados no se sabe dónde pueden estar.

Y ahora se pide que se refuerce la guardia de la cárcel de Ubeda.

—Dícese en París, con referencia á un médico de Puerto-Rico, que el asesino Prado, guillotinado hace pocos días, era hijo del general Prado presidente que fué de la república del Perú desde 1876 á 1879.

—Durante el año de 1888 han embarcado en el puerto de la Coruña 11.530 pasajeros.

Para Montevideo y Buenos-Aires 7.911; para Brasil, 124; para la Habana y Puerto-Rico, 3.486, y para Filipinas 9.

—Los periódicos anuncian que en breve girará el gobernador civil, Sr. Aguilera, una visita de inspección á los Asilos de Madrid que están á cargo de la Diputación, con objeto de cerciorarse de las faltas que se cometen en estos establecimientos.

Este anuncio se parece al de la salida de los inspectores de Hacienda ó de aduanas cuando van á enterarse de las cosas que pasan en dependencias más ó menos lejanas de la corte. Cuando llegan los inspectores, todo está en orden.

—El sumario que se instruye con motivo del robo verificado en la Caja de Depósitos, sigue su curso, y según nuestras noticias, va adelantándose bastante en la

averiguación y esclarecimiento de los hechos, pudiendo casi asegurar que no sería difícil existan pruebas bastantes para que alguno de los detenidos tenga que comparecer en el juicio oral.

—El señor ministro de Fomento tiene en estudio un importante decreto para publicar el censo agrícola de España. Otro reformando la organización de la Granja Central de la Escuela de Agricultura creando una estación pecuaria además de las estaciones biológica, agronómica y de patología vegetal.

Gacetilla

TÚ TE LO QUIERES....

La pregunta con que terminábamos nuestro artículo del miércoles titulado «Rapolvo», sobre las cuentas de la Administración de Consumos de esta ciudad de hace algunos años, ha puesto á «El Liberal» en mayor aprieto que el en que Violante puso á Lope de Vega al pedirle un soneto.

Cuando el lunes último aludimos por vez primera á este asunto, llevados de la necesidad de dar á «El Liberal» una leccióncita, ó sea de enseñarle que quien tiene el tejado de vidrio no debe tirar piedras al que lo tiene de bruñido acero, el colega se hizo el sordo, ó el distraído, que da lo mismo para el caso. Mas como quiera que nosotros, siguiendo el adagio *al que no quiere caldo taza y media*, no nos dimos por satisfechos con el silencio de «El Liberal», con todo y ser muy *elocuente*, sino que, cómoamente sentados por supuesto, le interrogamos de nuevo sobre aquellas cosas de ellos; el diario democrático, haciendo de tripas corazón, como vulgarmente se dice, enristra la péñola, mira al soslayo, va y qué hace? Pues lo de siempre; hoye el hulto al asunto, y escribe frases del todo incongruentes, como las que se refieren á las elecciones verificadas en estos últimos años, y coge el incensario, para *sahumar* á sus amigos; pero ni una sola palabra dedica á las famosas cuentas objeto de nuestra pregunta.

Dice que desde 1879 acá, el Ayuntamiento ha tenido siempre arrendado el impuesto de consumos, porque no *ha querido administrarlo por sí mismo*—de lo cual nos alegramos—, y por lo tanto, que ninguna cuenta ha debido rendir por este concepto.

Perfectamente, hombre, perfectamente; no necesitaba V. molestarse para averiguar lo que es público y sabe todo el mundo.

A otros López nos referíamos nosotros; es decir, á fecha anterior á la de 1879. Más claro todavía, á los tiempos de la *Gloriosa*. ¿Sabe «El Liberal» á qué medio acudieron por aquel entonces sus amigos, para hacer efectivo el impuesto de Consumos? ¿Lo arrendaron ó quisieron administrarlo por sí mismos? ¿Ha oído decir si los Tribunales de Justicia tuvieron que intervenir en sus cosas?

Ahí, ahí es donde duele; queremos decir, que ahí es donde puede lucirse «El Liberal» tirando de la manta hasta poner de relieve los eminentes méritos de ciertos administradores de Consumos.

Y teniendo el colega democrático tanto bueno que averiguar en casa, ¿cómo se atreve á penetrar en la del vecino?

Procure, pues, que trabajo le mandamos, poner en claro las cuentas de sus correligionarios de por acá, y no pase cuidado por las que á la Administración de Consumos de Mercadal se refieren. Ya se lo hemos dicho, pero no estará demás repetirle para que no se le olvide al colega: á nuestros amigos de la citada villa no les duelen prendas, y están muy tranquilos por lo que á su gestión administrativa respecta. Entre otros motivos, porque, NUNCA, entendiéndolo bien, NUNCA nuestros amigos de Mercadal han administrado directamente los Consumos, sino por medio de persona bajo todos conceptos respetable y de reconocida solvabilidad y garantía; de modo que se hallan tan fuera de peligro como pueden estarlo los ediles á quienes el órgano democrático trata de defender de ataques que nadie les ha dirigido.

Y basta por hoy, no sea que luego se nos enfurruñe «El Liberal», y... nada, que fuera una lástima.

¡Ahora que nos dá tanto juego! Conque *abur, remonín*, y hasta luego.

COSAS DEL DIA

Las noticias que nos comunica ayer y hoy el telégrafo no son ciertamente muy alhagüeñas: apenas si nos habla de otro cosa mas que de temporales y de las desgracias consiguientes.

Esto nos faltaba, que al temporal político que tiempo há se desencadenára, se uniese ahora ese otro que nos larga la naturaleza.

De política, poco ó nada nos dice el telégrafo; á lo que parece la interpelación del Coronel Sr. García Alix sobre las reformas militares, no dá juego.

Y se comprende: en España, los asuntos no son importantes por sí mismos, sino por los señores que en ellos metan baza, y así mientras no intervengan en la discusión, los Cassolas, Lopez Dominguez, et sic de ceteris, la cosa no tendrá importancia.

Entonces, vaya si se animará!

Dícese que pronto será un hecho la unión de los romeristas con el fusionismo.

Es de suponer que los ministeriales, con sueldo, habrán tomado sus precauciones.

¡Buen chaparrón se les viene encima!

¡Ni el diluvio!

Si eso llega á ser, que si será, el fusionismo no será ya una coalición sino una olla podrida.

Demócratas, unionistas, constitucionales, romeristas... ¿Quién otro falta?

Nótese que no preguntamos quién sobra. Porque eso ya lo sabe el país.

Todos.

De cualquier modo, bueno será que don Práxedes haga lo que pueda por ese guiso.

En cuanto se le presente ocasión ofrezca, por ejemplo, otra cartera.

Es recurso probado para disipar tormentas.

Aunque tarde, ha conocido al fin el diario democrático lo falso de su posición en el asunto de los repartos de Mercadal y Alayor, y ha tomado el discreto acuerdo de hacer mutis.

Y decimos *aunque tarde*, no en el sentido de que lo sea para el arrepentimiento de que debe estar poseído; sino porque de haberse negado desde un principio á defender una causa que no admitía defensa, nos hubiera evitado el disgusto de verle morder el polvo.

¡Si el menos le sirviese de escarmiento! Pero ¡cál!, «El Liberal» no es susceptible de enmienda.

«Como siguió hasta aquí
Seguirá siempre D. Juan.»

Hasta otra, pues, y en el entretanto, salud.

Desde hace días se hallan en esta Ciudad, algunas gitanas que van diciendo la *buenaventura* á todo el que tiene dinero para pagarla.

Como se va prolongando mucho la estancia de tales *adivinas* entre nosotros, creemos que no estaría demás que la Autoridad les indicara la conveniencia de que se vayan con sus *profecías* á otra parte.

Anoche se dió una batida á las casas de juego...

En Madrid, ¿estamos?

Porque lo que es en Mahon, tales *entretimientos* de la policía pasaron ya á la historia.

En la calle de la Infanta y en los solares comprendidos entre los números setenta y dos y setenta y seis, se está construyendo un espacioso edificio donde debe instalarse, en gran escala y según los últimos adelantos del arte, la maquinaria para la confección de medias, calcetines, elásticos y otros objetos de punto, propios de esta clase de elaboración.

D. Andrés Escudero, propietario del referido edificio, no ha omitido medio ni sacrificio alguno para llevar á cabo su laudable pensamiento cuya realización ocupará gran número de operarios.

Felicitemos, pues, al Sr. Escudero por su nueva empresa, deseándole vea en no lejano día cumplidos sus deseos y remunerados los sacrificios que está haciendo.

En las Cárcel de este Partido existían hoy y cuatro presos con causa pendiente, cinco sufriendo condena y un detenido.

Para Alcudia serán embarcadas mañana 297 cabezas ganado de cerda.

El día diez y ocho del actual tendrá lugar en nuestro Coliseo el beneficio de la contralto señorita Fábregas; el veinte y cinco el de la tiple señora Remondini y el treinta y uno el de la otra tiple señorita Boy-Gisbert.

Hacemos presente á los que hayan solicitado el pago de la Contribucion en la Caja de la Administracion Subalterna de este Partido que el 15 del actual es el último señalado por la ley para el pago voluntario del tercer trimestre del corriente año económico, como tambien que incurren en un 5 por 100 de recargo sobre sus cuotas los que no lo verifiquen dentro de dicho plazo.

Hoy ha llegado á Palma el vapor-correo de Barcelona, creyendo intentarían abandonar las aguas de aquella bahía los correos de Valencia y Barcelona, que se hallan detenidos desde el jueves.

Deseosos de abogar siempre por el bien general, creemos oportuno suplicar al Ayuntamiento mande picar las aceras, que, por el uso, requieren dicha reparacion; pues diariamente se presentan ocasiones para lamentar algunos resbalos y á veces caídas, que si no han producido, pueden producir graves perjuicios á los transeuntes.

Ha llovido copiosamente en la isla de Mallorca y á pesar de haber amanecido el día de hoy sereno, los barómetros continuaban en descenso.

En la tarde de hoy ha sido detenido, por mandato del Sr. Juez de Instrucción de este Partido, un vecino de esta ciudad, por abusos deshonestos que se suponen cometidos por dicho sujeto con dos tiernas criaturas de cinco á seis años de edad.

Nos repugna tener que consignar semejantes hechos y esperamos que el Sr. Juez de Instrucción desplegará todo su celo para que no queden impunes actos de esta naturaleza.

Mañana tendrá lugar en el Asilo de Huérfanos un esplendido almuerzo, con cuyo acto de generosidad una caritativa persona quiere obsequiar á las asiladas en dicho benéfico establecimiento, movida por esos nobles impulsos, que solo sienten en su plenitud las almas caritativas.

Dignos de alabanza son estos actos, por los cuales se revela el carácter bondadoso de quien como la aludida caritativa persona, se interesa por la desgracia ajena, dulcificando así las amarguras inherentes á la humana existencia.

Se ha encontrado por las calles de esta ciudad, una carta sin sello, dirigida á don Pedro Cortés y C.º de Ciudadela, que será entregada al que acredite ser su remitente.

Con el presente número repartimos á nuestros lectores, una circular firmada por D. Guillermo Goñalons y D. Lucas Carreras, anunciando haber establecido un Centro de negocios en esta ciudad.

Durante esta tarde han caído repetidas lluvias, anunciando el estado atmosférico que aún pueden continuar aquellas.

De la Revista «La Higiene para todos»: «El vapor de agua domina en la atmosfera y mantiene un índice de humedad exagerado y perjudicial para la salud.

Por otra parte, el frío además se deja sentir y como consecuencia de este estado de cosas y de la presión barométrica dominante, vemos agravarse todas las afecciones orgánicas del corazón y de los pulmones, reverecer el reuma y desarrollarse enfermedades de carácter infeccioso.

La higiene aconseja:
Promover el abrigo del cuerpo con telas

que impidan el paso á la humedad, usar un calzado bueno y bien solado y ser muy cauto en cambiarlo por otro estando los piés calientes, por ser esta mala costumbre un foco de enfriamientos y bronquitis consecutivas.

Conviene observar un régimen nutritivo y compuesto en gran parte de carnes, sin excluir las verduras; pero no conviene menos evitar los excesos y las intemperancias de la mesa, tan comunes en esta época del año en que menudean las festividades y días de asueto.

La hora más indicada para salir á paseo es desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde. Se evitará llevar á los niños á sitios mal sanos en donde haya aguas estancadas y reine excesiva humedad, por más que se trate de jardines espaciosos y de público esparcimiento.

No hay que olvidar, sobre todo tratándose de los niños y de personas achacosas ó enfermizas, que en nuestra zona la hora diurna más fría es indiscutiblemente desde las cinco á las siete de la tarde. Casi constantemente se levanta en la hora dicha un aire penetrante, muy á propósito para determinar enfriamientos.

Debe reiterarse á las familias la necesidad de que vigilen á los pequeñuelos y examinen á menudo su garganta, si quieren vivir prevenidos contra los ataques de la difteria.

A la menor sospecha, deben privar al niño de ir á la escuela, aislarlo de sus hermanitos y de los de su edad y llamar al médico, á fin de no perder tiempo, que bien cabe asegurar que es oro, en tratándose de la difteria.—*Doctor Veritas*.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 11.—1 ternera, huerto de D. Constantino Pons, 137 kilos; 4 corderos, Bini-sequí 50; 1 buey, estancia Trebalujer, 446; 1 vaca huerto Rafal Fort, 186; 1 buey Se Garriga Llumasanar, 267; 3 cabras y un cordero, San Agustí nou, 34; 2 id. y 1 id., San Agustí vey, 40; 4 cerdos, 353.

Día 12.—1 vaca, Jaime Gomila, 115 kilos; 1 buey, id., 228; 2 corderos, id., 21; 1 ternera, huerto Rafal Fort, 91; 1 cordero, Biniunmaya (Mercadal), 14; 1 buey, Torrenova (San Cristóbal), 275; 1 vaca, Antonio Barber, 116; 1 ternera, id., 66; 8 cerdos, 646.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 11.—1'30 t.

Se ha confirmado oficialmente que el Sr. Zorrilla se encuentra en Londres. El gobierno ha tomado las debidas precauciones en caso de que aquel tratara de llevar á cabo alguna intentona fraguada allende los mares.

El país puede contar con la seguridad de que el gobierno mantendrá seguro el orden.

Madrid 11.—9'45 n.

En el Congreso el general Lopez Dominguez ha combatido la circular del ministro de la Guerra afirmando que los militares tengan todos los derechos. Ha censurado el proyecto de sufragio universal. Ha combatido además á los posibilistas que piden restricciones, invitándoles á que ingresen en las filas de la monarquía. Mañana hará uso de la palabra el Sr. Castelar.

Madrid 11.—10'15 n.

El Senado ha aprobado el proyecto reconociendo los derechos á los maestros de los establecimientos penales.

A consecuencia del voto particular presentado por el Sr. Bosch el congreso ha determinado la revision del Código civil.

El Sr. Becerra esplanará su interpelacion encomendando la preferencia que á su juicio merece por el interés general que en si encierra, el asunto del cange de moneda en Puerto-Rico.

Madrid 12.—12'45 m.

Segun noticias recibidas de Carballo (Coruña), ha naufragado á la altura de las Islas Lisargas un vapor de gran porte de nacionalidad desconocida.

El número de las víctimas por el manfragio ocasionadas pasa de ciento. En el puerto de Malpica se encuentran ya treinta naufragos en extrema necesidad haciéndose preciso el envío de socorros. Espéranse más detalles referentes á aquella catástrofe marítima.

Madrid 12.—1'30 madrug.

Dícese que el Sr. Ruiz Zorrilla tenía á su disposición dos embarcaciones cargadas con los materiales necesarios para efectuar su proyectada intentona en España.

No por parecer así menos notado su viaje han dejado de activarse las diligencias y precauciones para asegurar la tranquilidad en el territorio español.

La policía francesa ha descubierto aquella conspiracion.

Madrid 12.—10 m.

Los ministeriales consideran como una invencion lo referente á que el Sr. Ruiz Zorrilla dispusiera de dos buques de vapor para desembarcar armamentos en España; pero no niegan que el Gobierno active las precauciones.

Madrid 12.—10'30 m.

El Gobierno no se ha ocupado aún del relevo del Capitan General de la isla de Cuba Sr. Sabas Marin.

El periódico posibilista «El Globo» asegura que los conservadores han pedido que el Sr. Sabas Marin, continúe en el mando de la Gran Antilla.

El periódico «El Pais» guarda significativo silencio respecto á las noticias circuladas sobre el fracaso del proyecto del Sr. Ruiz Zorrilla.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Funcion para mañana 10 de Enero.
10.ª de abono 4.ª Serie

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en 4 actos

NORMA

A las 8.

Precios los de costumbre.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries for Barcelona 11.-4'40 t., 4 por ciento Interior, 4 por ciento Exterior, etc.

Sección Religiosa

Santo de hoy
S. Victoriano y S. Benito abad y confesor.
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Misericordia en S. José.

cion de S. D. M. y místicas letrillas con la estacion.

En la iglesia de S. Antonio Abad, por la tarde habrá sermón votivo en honor de Sta. Elena Emperatriz, por D. Jaime Tutó Pbro.

Santo de mañana

S. Gumersindo martir y Hilario ob. y cfr.

ANUNCIOS

Casino "El Isleño,"

Se convoca Junta General ordinaria para el 17 del actual a las tres de la tarde, para rendir las cuentas del 4.º Trimestre de 1888.—Mahon 12 de Enero de 1889.—P. A. de la J. de G.—Juan T. Vidal, Secretario

Para vender

Dos casas situadas en la calle de S. Jaye núm. 68 y 66. Una en la calle de Alayor núm. 35. Una en la plaza del Retiro núm. 20. En la calle de S. Roque núm. 35 darán razón.

SAVIA DE PINO MARITIMO



Jarabe y Pasta

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos. Los únicos preparados con la SAVIA DE PINO obtenida por inyección de los troncos. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras.

PASTELES DE PICADILLO

se trabajarán todos los domingos y días festivos en la CONFITERIA «LA ESTRELLA».

35 CASTILLO 35.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS

Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva MIDY impreso en negro el nombre.

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

ATENCION MENORCA

25, HANNOVER, 25

Gran liquidacion de toda clase de géneros que á continuacion se espresan.

La duracion de la venta será irremisiblemente hasta el 20 de Enero Artículos para Señora

Tartanes, pañetes, terciopelos y bayetas. Indianas, cretonas, percales, chaconas y organdones. Ruanes, raso algodón y damasco lana. Seda alemana, raso, seda y tules.

Irlandas puro hilo, acolchadas, piqué é inglesinas. Gran surtido de medias, confortanes y mitenas de todas clases y colores de estambre, lana y algodón.

Artículos para Caballero

Patenes y lanillas para trages, tartanes para batas. Indianas, cretonas, percales é irlandas puro hilo para camisas.

Chalecos, garibaldinos, camisetas, bañadores, trages baño, gorros para dormir y calsoncillos.

ARTÍCULOS PARA MILITAR

TIRILLAS Y GUANTES

ARTÍCULOS PARA NIÑOS.—Chalecos, camisetas, cuellos, puños, camisas, medias calcetines y bañadores.

Despacho de 7 á 2 y de 4 á 10

TEATRO PRINCIPAL EXTRAORDINARIA Funcion para el lunes 14 Enero 1889

Deseando contribuir á los ingresos de la Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad, varios individuos de la dotacion del crucero Navarra (Escuadra de Instruccion) surta en este Puerto con la autorizacion competente de sus jefes, tienen el honor de ofrecer á la distinguida Sociedad Mahonesa para este caso humanitario, la funcion siguiente desempeñada por aficionados de la misma, tomando tambien parte en esta funcion las Damas contratadas por la Sociedad CIRCO INDUSTRIAL.

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía, fantasía, por la música, de la ópera FRA-DIAVOLO
2.º El drama en un acto ASIRSE DE UN CABELLO
3.º Potpurri MEFISTÓFELES, A. Boito.
4.º Primer acto de la comedia (Parodia de D. Juan Tenorio), titulado JUAN EL PERDIO
5.º Bonitos tangos cantados y arreglados por varios individuos de la Escuadra.
6.º Segundo acto de

JUAN EL PERDIO

7.º LOS NETS D' ELS ALMOGAVARS, Rigodon bélico coreado, por Clavé. Si esta función es del agrado del público Mahonés quedarán satisfechas las aspiraciones de los iniciadores de esta humanitaria idea.

— PRECIOS —

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Palcos de platea, id. de 1.ª fila, id. de 2.ª fila, etc.

VINO TINTO DE MESA PROPIEDAD DEL BARON DE BENIMUSLEM COSECHA DE 1887

A cargo de Antonio Campos y Seguí, calle de Anunciay n.º 35.

TEATRO

Primer Baile de Máscaras PARA EL SÁBADO 12 ENERO DE 1889

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Palcos de primer piso, id. de segundo piso, etc.

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT

Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao

El Morrhual contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhual es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laríngea, dolencias que calma en los primeros días sin provocar turbación alguna en las vías digestivas.

El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.

En las Bronquitis crónica se obtiene en 4 días la disminución de los esputos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de la opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el Morrhual modifica rápidamente el estado de los enfermos.

PARIS : 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGI AS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL LIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española G. Forniguera y C.ª, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.